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Vragen van het lid Ten Broeke (VVD) aan de Minister van Buitenlandse Zaken 
over de situatie in Moldavië (ingezonden 3 december 2015). 

Antwoord van Minister Koenders (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 
14 december 2015) 

Vraag 1
Kunt u zich uw antwoorden op eerdere over Moldavië herinneren?1 Kunt u 
zich tevens herinneren dat u toen stelde dat de bevindingen van het 
onderzoek inzake de verdwijning van fondsen «nopen tot nader onderzoek»? 
Heeft dat onderzoek reeds plaatsgevonden? Zo ja, tot welke conclusies heeft 
het geleid? 

Antwoord 1
Ja, ik herinner mij de antwoorden op eerdere vragen over Moldavië en dat ik 
hierin stelde dat de bevindingen inzake de verdwijning van fondsen «nopen 
tot nader onderzoek». De Centrale Bank van Moldavië heeft nader onderzoek 
ingesteld inzake de verdwijning van de fondsen. Dit onderzoek kan als basis 
dienen voor een strafrechtelijk onderzoek door de Moldavische autoriteiten, 
inclusief terugvordering van de fondsen. De resultaten van het ingestelde 
onderzoek door de Centrale Bank van Moldavië zijn tot op heden nog niet 
gepubliceerd. 

Vraag 2
Is het in die antwoorden aangekondigde tweede rapport van de Centrale Bank 
van Moldavië, dat als basis moet dienen voor een strafrechtelijk onderzoek 
inclusief het terugvorderen van fondsen, reeds voltooid? Zo ja, tot welke 
conclusies heeft het geleid? 

Antwoord 2
Zie antwoord op vraag 1. 

Vraag 3
Op 17 augustus jongstleden schreef u dat de Europese Commissie de 
begrotingssteun aan Moldavië heeft stopgezet; is deze nog steeds bevroren? 
Zo neen, waarom is de begrotingssteun voortgezet en hoe verantwoordt u 
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dat in het licht van het vorig jaar verdwenen bedrag van 1 miljard euro, waar 
tijdens het debat over de goedkeuring van de Associatieovereenkomsten van 
de Europese Unie met Moldavië, Georgië en Oekraïne d.d. 1 en 2 april 2015 
reeds vragen over zijn gesteld?2 

Antwoord 3
Ja, de Europese Commissie heeft de begrotingssteun aan Moldavië stopge-
zet. Deze is nog steeds bevroren. De Europese Commissie heeft hervatting 
van de steun geconditioneerd aan afspraken tussen Moldavië en het 
Internationaal Monetair Fonds (IMF). De besprekingen met het IMF zijn 
vooralsnog opgeschort bij ontstentenis van een missionaire regering. De 
Europese Unie onderstreept het belang van het spoedig aantreden van een 
nieuwe regeringscoalitie. De nieuwe regering dient zo snel mogelijk na 
aantreding een onderhandelingsverzoek te sturen aan het IMF om een nieuw 
IMF-programma overeen te komen. De goedkeuring van een dergelijk 
programma zal het vertrouwen sterken in de Moldavische macro-financiële 
stabiliteit en de weg plaveien voor hervatting van Europese begrotingssteun.3 

Vraag 4
Heeft de Europese Commissie overwogen een eigen onderzoek in te stellen 
naar de verdwenen 1 miljard euro? Zo neen, bent u bereid om dit, mede in 
het kader van het Nederlands Voorzitterschap van de Europese Unie in 2016, 
aan te kaarten bij de Europese Dienst voor Extern Optreden in Brussel, dan 
wel bij de EU-delegatie in Chiinău? 

Antwoord 4
Nee, de Europese Commissie heeft geen eigen onderzoek ingesteld naar de 
verdwenen fondsen. De Moldavische autoriteiten dragen hiervoor de primaire 
verantwoordelijkheid. Nederland acht het van belang dat de Moldavische 
autoriteiten het onderzoek spoedig, onafhankelijk en volledig laten plaatsvin-
den. Verder is het van belang dat hierover transparant gerapporteerd wordt. 
De Europese Unie – inclusief de EU-delegatie in Chiinău – volgt de situatie 
nauwlettend en blijft bij de Moldavische autoriteiten aandringen op een 
spoedige oplossing van de fraudezaak. De Moldavische autoriteiten dienen 
alles in het werk te stellen om een grondig en onafhankelijk onderzoek, 
terugvordering van de fondsen en mogelijke vervolging te realiseren. 

Vraag 5
Hoe beoordeelt u de toestand van de rechtsstaat in Moldavië? Hoe verloopt 
de mede door de Europese Unie ondersteunde transformatie naar een 
democratische rechtsstaat? 

Antwoord 5
Er blijven aanzienlijke zorgen bestaan over het gebrek aan rechtsstatelijkheid 
in Moldavië. Het land ontbeert een onafhankelijke juridische macht en kampt 
met een grootschalige bankencrisis die als gevolg van mismanagement en 
wijdverbreide corruptie is uitgebroken. De Europese Unie – inclusief 
Nederland – blijft aandringen op een gedegen hervorming van de justitiële 
keten en verandering van de bestuurscultuur zoals ook is vastgelegd in het 
EU-associatieakkoord. 
Daarvoor moet nu eerst een nieuwe en stabiele regering worden gevormd. 
Bij het aantreden van een nieuwe regering zal de implementatie van de 
hervormingsagenda, die voortvloeit uit het associatieakkoord, de prioriteit 
houden. Moldavië heeft zich gecommitteerd aan deze agenda en zal nu de 
daad bij het woord moeten voegen. Dit is ook de boodschap die de Europese 
Unie -inclusief Nederland – tegenover de autoriteiten in Chiinău uitdraagt. 
De Europese Unie kan hierin een ondersteunende rol bieden, maar de 
primaire verantwoordelijkheid ligt bij de Moldavische autoriteiten. Nederland 
zal Moldavië, daar waar het kan, ondersteunen in de versterking van de 
rechtsstaat. 
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Vraag 6
Welke instrumenten van buitenlands beleid kunnen door de Europese Unie 
op korte termijn worden ingezet om de politiek en economisch instabiele 
situatie in Moldavië te helpen verbeteren? Heeft u hier reeds overleg over 
gevoerd met uw Duitse ambtgenoot, temeer gezien het Duitse Voorzitter-
schap van de Organisatie voor Veiligheid en Samenwerking in Europa (OVSE) 
in 2016? 

Antwoord 6
Het EU-associatieakkoord – inclusief vrijhandelszone – is een politiek 
instrument gericht op het aangaan van geleidelijke politieke associatie en 
economische integratie met Moldavië. Het associatieakkoord schrijft daartoe 
een vergaande toenadering tot Europese standaarden voor op een veelvoud 
aan terreinen. Van rechtsstaat en mensenrechten tot economie en handel. 
Volledige implementatie van de hervormingsagenda – die voortvloeit uit het 
associatieakkoord – is een belangrijke stap richting een politiek en econo-
misch stabiel Moldavië. 
De Organisatie voor Veiligheid en Samenwerking in Europa (OVSE) speelt een 
belangrijke rol in Moldavië. Het OVSE-kantoor in Chiinău zet zich in voor 
rechtsstaatsopbouw, democratisering en versterking van mensenrechten in 
Moldavië, met speciale aandacht voor Transnistrië. De OVSE en de Europese 
Unie ondersteunen dan ook beiden het Moldavische transitieproces naar een 
democratische rechtsstaat. Nederland zal actief blijven deelnemen aan de 
dialoog die hierover wordt gevoerd binnen de Europese Unie en de OVSE, 
ook ten tijde van het aanstaande Duitse Voorzitterschap. Daarnaast sta ik 
uiteraard geregeld in contact met mijn Duitse collega over hoe we de 
stabiliteit aan de grenzen van Europa kunnen bevorderen.
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